□古 敏

自3月1日起,教育部颁布的《中小 学教育惩戒规则(试行)》(以下简称《规 则》)正式实施。《规则》首次对教育惩戒 的概念进行了定义,将教育惩戒纳入法

师爱如刀,学生如树。树木的成长 离不开浇水施肥,也需要修剪病枝、虫 枝、残枝。赋予教师合理的教育惩戒权, 早已成为共识,但如何落实教育惩戒权 却殊为不易。从青岛、广东等地的探索 尝试,到教育部颁布《规则》,落实教育惩 戒权无疑迈出了可喜的一步。

与之前各地出台的相关文件比较, 《规则》第一次以部门规章的形式对教育 惩戒作出规定,相对较为完整和立体。 其系统规定了教育惩戒的属性、适用范 围,以及实施的规则、程序、措施、要求 等,申明了"育人为本、合法合规、过罚适 当"的惩戒原则,旨在把教育惩戒纳入法 治轨道,更好地推动学校全面贯彻落实 党的教育方针和立德树人根本任务。

尤其是相关惩戒细则的厘定,不仅 具有极强的可操作性,更坚定了教师们 的惩戒信心。《规则》指出,在确有必要的 情况下,学校、教师可以在学生存在不服 从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵 犯权益等情形时实施教育惩戒。同时, 根据程度轻重,《规则》将教育惩戒分为 一般教育惩戒、较重教育惩戒和严重教 育惩戒三类。

《规则》可圈可点,但落实教育惩戒 权还有许多工作待做。要想让管教真的 管用,而不至于停留在口头上,必须切实解决两个维度 的问题:一是教师敢不敢行使管教权;二是教师能不能 正确行使管教权。而这些牵涉到管教尺度怎么把握,如 何保护双方的权益等一系列问题。

值得肯定的是,制定《规则》之时,相关部门也已经 充分认识到这一点。一方面,《规则》强调了教育惩戒的 育人属性,赋予教育惩戒以温度,明确禁止了七类不当 教育行为,划定教师行为红线,规定了对越界教师的处 罚方式,方便各方监督。不仅如此,还给出了校内申诉 及向学校主管教育部门申请复核的救济途径,并鼓励充 分发挥家长在学生管理中的作用,形成育人合力。

另一方面,《规则》也给实施正当教育惩戒的教师保 驾护航,明确要求因意外或者学生本人因素导致学生身 心造成损害的,学校不得据此给予教师处分或者其他不 利处理。有了《规则》在背后"撑腰",教师们的后顾之忧

尽管如此,实施教育惩戒的"正当性"问题,学生出 问题究竟是"意外"还是本人因素,很多时候并不能轻松 界定。

譬如,一位新手班主任,因学生未打扫卫生而对其 进行了惩戒,让那几个学生慢跑了三五百米,没想到其 中一个学生竟然从厕所跳了下去。好在楼层不高,学生 并无大碍。事后了解,学生跳楼另有原因,与罚跑无关, 学生本人也一再向教师表达歉意。可学生一旦出了事, 教师恐怕跳进黄河也洗不清了。经此一事,不仅这位年 轻教师心有余悸,表示从此不再罚学生跑步站立了,其 身边听说此事的教师们也纷纷感慨"再也不敢惩罚学生 了"。类似的事例虽然不具有普遍性,但在有心理困扰 或问题的学生越来越多的当下,这绝非个例,甚至就在 教师身边真实地发生着。对此,教师们岂不投鼠忌器, 束手束脚?

落实教育惩戒权,给教师送戒尺定规矩,让教师敢 用善用,营造良好的教育生态,依然在路上。

实话·实说

浙江专业报新闻名专栏

温州市第八中学:

用红色绘就价值观教育新图谱

□本报记者 张纯纯

听到国歌奏响,校门外的学生 们停住了脚步,面向国旗方向,肃 立致敬……发生在温州市第八中 学校门口的这一幕,获得了众多网 友的点赞,但在德育副校长陈忠河 眼中,这一幕很是寻常,"没有刻意 为之,这是我们学校坚持了10多 年的常规'动作'"。

的确,在温州八中的校园里,像 这样的常规"动作"还有很多—— "八中第一班"的国旗班成员,在 13年里无数次注视和守护着国旗 的升起,学会了尊重、认真和负责; 班级里的"管粮人"每天记录着同 学们的用餐情况,"不光盘,无积 分",每一位学生都在拒绝着舌尖 上的浪费;"甘泉"红色驿站的学生 志愿者为市民送去防疫口罩、讲解 防疫知识……"这些都是学校长期 以红色引领德育的效果。"书记、校 长赵鸣强认为,德育本身就是一个 持续性的长期过程,不可能一两天 出效果,"立德树人是教育的根本 任务,也是学校党建工作的核心所 在。如何用'红色'去引领学生的 价值观,培养学生的理想信念是我 们一直在思考的问题"。

九年级道德与法治教师王家 跃也在思考着同样的问题,只是她 思考的问题离自己的课堂更近一 些——如何让学生习以为常的思 政课"变一变脸"。"我设计了每周 一节的时政点评课,由学生分组上 台点评近期的时事政治。基础弱 的学生可以只结合自己所学的知 识进行简单的分享,而学有余力的 学生分享的花样就很多了,有的会 以新闻联播的形式来分享,有的不

仅点评时事,还会一一分析网友的 评论。"谈起平时上课的场景,王家 跃笑得很开心,"这样的课比较好 玩,讨论中,学生们会不断地碰撞 出小火花,不断地想用自己的观点 去说服对方,在这个过程中自然而 然地就形成了自己的价值判断和 思考力"。上学期期末前,王家跃 需要参加一个重要会议,没办法上 时政点评课,学生们却都不愿意错 过这节课,"老师你放心去吧,我们 自己能搞定!"一句话,让王家跃觉 得这个课堂"脸"算是变对了。

"除了从道德与法治课等学科 课堂中挖掘价值观教育元素外,我 们还充分利用学校地处千年古街 的区位优势,融合街区和学校深厚 的教育文化资源,打造价值观教育 红色新平台。"赵鸣强介绍,在这个 新平台上,每一位党员教师是其中

站在中共温州独立支部纪念 亭前,重温浙南党组织的光辉历 史;行走在禅街上,感受温州文化 气息,探寻温州人精神,唤醒红色 记忆;走进五马街国共和谈旧址、 县前头的新四军驻温采购办事处 旧址、康乐坊永嘉战时青年服务团 旧址,忆和谈秘事、抗战风云…… 这样能够身临其境的党课让党员 干部王中超直呼"激动、自豪、骄 傲"。"走出会议室、办公室,沿着红 色路线感受先辈们的激情,可以让 我们更好地鞭策自己,更努力地做 好自己的教育教学工作。只有教 师自身的理想信念坚定了,才能引 领好学生,学生的路就不会走偏。" 王中超说。

在学校重点推进的"生态作业 视野下的项目化学习""大数据背

景下的学习任务型课堂""价值观 教育实践新范式""校园危房改造、 文化提升工程""生活・创造 STEAM 教育新样态"等一系列 省、市级项目上,赵鸣强同样看重 党员教师的"引路人"角色,不断探 索着党建项目化管理的制度。"这 些项目对一所学校的发展而言很 重要,同时也很有难度,推进过程 中有很多的困难需要去克服,这时 候党员就必须发挥先锋模范作 用。"在赵鸣强看来,一位党员上好 一节公开课,就能照亮一个课堂; 一位党员联系一个班级,就能照亮 一个教室;一位党员联系一个孩 子,就能照亮一个家庭;一位党员 联系一名青年教师,就能照亮一个 人生,"必须要彰显好党员的'乘数 效应'"

就这样,"书记工作室""党员 名师工作室"等陆续成立,党员教 师们与30名青年教师结对帮扶, 每学年开设党员示范课80多节, 70%的班级由党员教师担任班主 任。从青年教师成长起来的王家 跃现在也正以党员的身份结对帮 扶一名年轻教师,谈及自己的成长 经历,她历历在目。"那时候就隔着 一张办公桌,几乎每节课的课前和 课后都会和师傅探讨,课堂上学生 们好的或者不好的反馈都会拿出 来分享和分析。"王家跃感慨地说, "上的每一节课,心里都很 有底。"

就这样,"爱在旅途· 百名教师入千家大家访" "学生成长导师"等制度建 立起来了。党员"甘泉"帮 扶团队对部分学生进行重 点跟踪指导,特别关注心

理异常学生。有家长给学校送来 了锦旗,当自己的孩子因为心理 问题在家休养时,学校心理教师 每周与其交流一次,班主任每天 一个电话,"真的比我们家长做的 都要好"。

就这样,"甘于奉献援疆党员 教师群体""扎根帮扶农村学校党 员教师群体""无偿献血献爱心党 员志愿者群体""战'疫'中担当作 为的党员教师群体"等一个个涌现 出来,传递着校园正能量。疫情期 间,为了自己的录播课能够给学生 呈现最舒适的试听效果,党员教师 贾哲三逐个尝试多种录课软件、直 播平台和在线教学辅助工具,并选 择在夜深人静的时候录课,从每句 话的斟酌到每个字体的调整,录完 已是次日凌晨4点了。她说:"这 是与学生共同在成长。"

为充分发挥学校党建品牌的 辐射作用,温州八中将与新疆拜城 县第三中学、上海嘉定南翔中学、 泰顺县第八中学等结对学校组建 "队、团、党红色联盟",强化红色引 领,探索党建与教育教学工作深度 融合的新路径。"学校要进一步将 师生的理想信念教育与师德师风 建设、德育工作、清廉学校建设相 融合,下好理想信念教育的'大棋 局'。"赵鸣强说。





新学期,向前冲

日前,东阳市第二实验幼儿园举行了主题为 "小兵向前冲·集集大能量"的亲子运动会,以此"点 亮"开学季。在现场,小朋友们和父母一起参加了 "送鸡毛信""匍匐前进炸碉堡""坦克突击队运弹 药"等亲子项目。

(本报通讯员 胡扬辉 吕婧仪 摄)

(上接第1版)

从一个拼音、一个汉字教起,浙江投 入了1.79亿元援疆资金,在阿克苏市和 库车市分别建成了两个双语教师培训基 地,完成5072名35周岁以下少数民族教 师双语培训和2000名新招聘教师教学 能力提升培训,教师学员整体汉语水平 提高3~4级。近年来,通过师徒结对、送 教帮扶、"同课异构"、名师工作室等方 式,浙江为受援地和结对帮扶地区培养 出一支带不走的"四有"教师队伍。仅 2020年,浙江对外开展各类师资培训1.5 万人次。

从规章制度、教育教研做起,在西 藏那曲高级中学,百余名浙江援藏教师 接力支援,助力学校高考升学率实现历 史突破,更助推学校创建西藏示范性高 中。被衢州教育局全面托管的阿克苏 市乌什·衢州小学,短短一年从薄弱校 跻身名校行列。在海西州高级中学设 立了"浙江班",在德令哈市创设了"杭 州班",它们成为浙江教育援青的一张 张名片。"聚力打造一所样本学校、一个 样本班级并培养一支带不走的教师队 伍,就如点燃奥林匹克的火炬,未来可 将燃烧的火焰传递到受援地的每一所 学校,惠及每一位师生。"时任西藏那曲 市教体局副局长、省教育厅援藏干部周

从一项技能、一人就业入手,在青海 海西州,浙江集结了5所重点高职院校、2 所优质高职院校、2所国家示范中职校向 高原"拓荒",结对柴达木职业技术学院, 形成"9+1"组团帮扶模式。从专业建设、 人才培养方案、教学计划和课程体系等 多方面入手,解决学院发展瓶颈,为当地 培养急需的各种专业技术人才。"十三 五"期间,我省各类职业院校与受援方共 建91个示范专业点、28个示范性实训基 地,为受援方委托管理学校36所、专业 49个,还与对口扶贫地区建立起15个职

近年来,在我省推进山区发展的主 战场,一批批高校科技人员、教育扶贫 骨干长年扎根在农村山区、偏远孤岛, 积极开展科技咨询服务、推广实用技 术、解决生产经营实际问题,为农民传 经送宝、增收致富,不仅助推我省山区 26县加快发展,更汇聚智力优势,推动 科技转化,深挖地方特色,建立起产业 发展的持续动力。

200亩扩建精品茶园、茶叶文化礼 堂……这几年,天台县石梁镇村庄面貌 焕然一新,村民收入翻番,一条"茶旅融

合"的乡村振兴之路日益清晰。自2008 年结对帮扶石梁镇以来,省教育厅上下 和厅属各部门深入乡村、结缘石梁、精准 帮扶。截至目前,省教育厅累计投入直 接帮扶资金1800余万元,实施帮扶项目 79个,带动586户困难群众增收脱贫。

在中国计量大学帮扶下,去年11月, 泰顺县司前畲族镇潭边战斗主题公园开 工奠基,建成后将成为当地的红色旅游 景点及革命文化教育基地。中国计量大 学党委书记张土乔表示,学校重点实施 六大项目,为畲乡高质量持续发展提供 智力支持。"让美丽乡村有持续造血的能 力。"今年,该镇委员会荣获全国脱贫攻 坚先进集体。

面向未来 建立长效机制

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新 奋斗的起点。

围绕浙阿"百校十万'石榴籽'"工程 的实施,去年10月,金华市与温宿县签 订两地教育合作框架协议,双方各10所 学校结为友好学校。眼下,同唱一首 歌、同上一堂课、同写一封信等活动,正 掀起两地学校、学生之间"交往交流交 融"新热潮。

近年来,浙江组团式教育援疆、援

藏、援青等品牌工程不断迭代升级。新 一年,浙江将在阿克苏实施助力教师素 质提升"领雁工程"、职业教育提质培优 计划、特殊教育提升"筑梦工程"等;开展 "浙江百名名师"进那曲、"浙那相连"教 育信息化建设、"组团式"教育人才教育 实践、"浙里花开"那曲教师能力提升等 活动,推动当地教师队伍建设、职业教育 体制机制完善。

为助力山区跨越式发展,在前四轮 的省内教育对口支援工作基础上,今年, 省教育厅将进一步推动教育对口支援, 建立完善学校间"千校结对"帮扶关系, 继续推动省属本科高校"组团式"对口帮 扶受援地区的薄弱本科院校、建立完善 "双高"职业院校对口帮扶机制等。

站在新的历史方位,乡村振兴的号 角已然吹响。今年,我省将新增城乡义 务教育共同体学校1500所。新学期,在 全省各地,"以强带弱、共同发展"成为各 地教育的主旋律。聚焦乡村学校师资力 量不足、学校管理弱等关键问题,各地教 育部门积极引导城镇优质教育资源下沉 到乡村义务教育学校,激发乡村学校办 学活力,提升乡村学校师资、管理、质量、 文化等整体水平,让"小而优"的乡村学 校成为乡村振兴的美好注脚。

公 示

根据国家新闻出版署《关于开展2020 年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出 发函(2021)1号)、《新闻记者证管理办法》 要求,我社对2019年12月2日至2021年 1月1日期间持有新闻记者证人员资格进 行严格审核,现将拟通过核验人员名单(以 姓氏笔画为序)公示,接受社会监督。公示 期2021年3月3日—3月12日。举报电 话:(0571)87778005,浙江省委宣传部新 闻处电话:(0571)87057155。

拟通过核验人员名单:

丁耀、马少峰、马丹一、王东、王亚文、王 英玺、毛迪、方柔嘉、叶青云、吕国才、朱丹、 刘丹丹、池沙洲、李平、杨志刚、杨峭立、吾 斌、吴志翔、余江燕、言宏、汪元、汪恒、汪晴 初、张丹、张利利、张明炯、张莺、陈蓓燕、武 怡晗、范德清、林琼、林静远、周峰、郑益民、 项勇义、赵汝蓉、赵冠萌、胡金标、俞沁、袁 军、夏赛元、顾葆春、翁建平、高亦平、黄轶、 黄莉萍、韩康倩、楼仲青、薛平。

> 浙江教育报社 2021年3月3日

总编辑:陈宁一 编辑出版:浙江教育报社 社址:杭州市文三路求智巷3号 邮政编码:310012 订阅处:全国各地邮局(所) 零售价:每期 1.50元 广告许可证:杭工商广字 330100400123 号 广告联系电话:87778177 印刷:杭报集团盛元印务有限公司 地址:杭州市体育场路 218 号